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Rövidesen megállapítják a vendégiparban 
n legalacsonyabb munkabéreket

— Egyes nyári fürdőüzletekben fizetés nélkül akarnak kiszolgáló személyze­
tet alkalmazni. —

A kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter a szálloda, vendéglő, ká­
véházi és koresmárosiparban a legala­
csonyabb munkabéreket kívánja meg­
állapítani. E óéiból még a múlt évben 
az ezen iparban alkalmazott, különböző 
kategóriájú alkalmazottak kereseteikről 
(fizetésükről) bekérte az adatokat.

Időközben megjelent a miniszter lír­
nak azon re>ndelete, amelyben az ú. n. 
öorravalórendszert megszüntette és be­
vezette a kötelező százalékrendszert. 
Mivel e rendszer életbeléptetése követ­
keztében az alkalmazottak kereseténél 
változás állott be, a miniszter pontos 
kimutatást kíván az 1936. évi április 
havi -- tehát mikor még a borravaló­
rendszer volt életben — és az 1937. évi 
március havi — tehát mikor már a 
százalékrendszer volt életben — kere­
setéről.

A miniszter a következőkre nézve 
kér Szövetségünktől pontos kimuta­
tást:

A minisztérium elsősorban a szóban- 
forgó iparok közül ebből a szempont­
ból a fogadó (szálloda) iparban vala­
mennyi alkalmazottnak, míg a vendég­
lői iparban főleg a főpincéreknek (fi - 
zetőpincéreknek), ételhordóknak (fel­
szolgálóknak). borfiáknak, végül a ká­
vésiparban a főpincéreknek (fizető­
pincéreknek), kiszolgáló pincéreknek 
és ujságosfiúknak a munkabérviszo­
nyait kívánja elsősorban megismerni 
és vizsgálat tárgyává tenni. A felme­
rült panaszok szempontjából különö­
sen fontos annak tisztázása, hogy mi­
ként alakult a főpineérek (fizetőpincé­
rek) keresete a százalék-rendelet ha­
tálybalépése előtti helyzethez képest, 
a kiszolgálási díjban részesülő többi 
személyzet keresetéhez viszonyítva.

Külön felhívja a miniszter úr a fi­
gyelmet, hogy a teendő jelentésben 
nem hagyható figyelmen kívül az sem. 
hogy a szóbanlevő iparüzemekben az 
említett munkavállalói kategóriák mi­
lyen mértékben voltak és vannak fog­
lalkoztatva. tehát, hogy ilyen ipar­
üzemekben mekkora volt a szóban for­
gó kategóriához tartozó foglalkozta­
tott személyzetnek, illetőleg személy­
zet munkanapjainak átlagos száma ab­
ban az időben, mikor a múlt évi ki­
mutatás fel terjesztetett és mekkora ez- 
időszerint?

A minisztérium, mint értesülünk, 
még a fürdőszezón előtt kívánja a 
munkabérügyet rendezni. Ezzel a kér­
déssel kapcsolatban a százalék rendelet 
is némi módosításra kerül.

A szakmánk munkavállalóinak ér­
dekképviseletei szorgalmazzák a mun­
kabér rendezését s tele vannak panasz- 
szal. hogy egyes üzlettulajdonosok is­
merve a nagy munkanélküliséget az 
iparban, minden fizetés nélkül alkal­
maznak kiszolgáló személyzetet, sőt 
még az OTI-járulékot is egészében fi­
zettetik a személyzettel.

Arról is értesítettek, hogy — és itt 
is külön kívánjuk hangsúlyozni — 
egyes fürdővendéglősök mindenféle 
bérfizetés nélkül fogadnak fel kiszol­
gáló személyzetet. Már most hangoz­
tatják, hogy az ilyen üzemekben a nyá­
ron zavarok lesznek, mert a személyzet 
nem lesz hajlandó a főszezonban mun­
kabér nélkül dolgozni.

Azok a munkaadók részéről, akik a 
személyzetnek megadják a fizetést, 
erős kritika hangzik azon kartársak 
ellen, akik ingyen munkaerővel dol­
goztatnak. A munkabér az üzleti rezsi­
nél nagy szerepet játszik. Nem tűrhető,

hogy az a gazda, aki a személyzetét f i­
zeti, hátrányosabb helyzetbe kerüljön 
azzal szemben, aki ingyen munkaerővel 
dolgoztat. Ez az eljárás már súrolja a 
tisztességtelen verseny fogalmát!

Úgy látszik, a minisztériumnak is az 
a felfogása, hogy a minimális in u n ka - 
bért az iparunkban nem azért kell 
megállapítani, mert az túl alacsony, 
hanem inkább azért, mert egyesek egy­
általában nem fizetnek munkabért.

Kívánatos volna, hogyha a miniszté­
rium a munkabérek megállapításánál 
mindjárt a női kiszolgálás ügyét is 
rendezné. Nem engedhető meg. hogy a 
tanult pincérek éveken át munkahely- 
nélkül maradjanak azért, mivel egyes 
helyeken tanulatlan kiszolgáló-hölgye­
ket fizetés nélkül alkalmaznak.

Kik kaphatnak ipar- 
jogositványt a mester- 
vizsga letétele nélkül

A m. kir. iparügyi miniszter úr folyó 
évi március hó 19-én 1451—1937. II. sz. 
leiratával felmerült kétségek eloszla­
tása céljából a következőket közli:

..Az ipari közigazgatás egyes kérdé­
seinek szabályozásáról szóló 1936:VII. 
te. 10. §-a szerint az említett törvény­
ben megállapított szakképzettség iga­
zolása. nevezetesen mestervizsgálat le­
tétele nélkül képesítéshez kötött ipar 
gyakorlására iparjogosítványt 1936. évi 
július hó 15-étől kezdve megállapított 
egyéb feltételek fennforgása esetében 
is csak azok kaphatnak.

a) akik az 1922:XIL törvénycikkben 
megszabott képesítést az 1986:VII. tör- 
véyncikk hatálybalépése (1936. évi jú­
lius hó 15-ike) előtt megszerezték és 
tanult iparuk önálló gyakorlására az 
iparigazolványt, illetőleg iparengedélyt 
a törvény hatálybalépésétől számított 
hat hónap alatt, tehát 1937. évi január 
hó 14-éig bezárólag kérték;

b) akik az 1922:XII. törvénycikkben
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megszabott képesítést az 1936:V II. tör­
vénycikk hatálybalépésétől (1936. évi 
július hó 15-étől) számított hat hóna- 
l»on belül, tehát 1937. évi január 14-ig 
bezárólag megszerezték és tanult ipa­
ruk önálló gyakorlására az iparjogosít­
ványt. illetőleg iparengedély a képesí­
tésük megszerzésétől (tehát például 
1936. évi augusztus hó 1-től. október hó 
1-től stb.. azonban legkésőbb 1937. évi 
január hó 14-től) számított hat hóna­
pon belül kérik.

Az előadottak szerint tehát az ipar- 
jogosítvány kiadása iránti kérelmet az 
a) ]>ont esetében folyó évi január hó 
14-ig kellett előterjeszteni, a b) pont 
esetében pedig attól a naptól számí­
tott hat hónap alatt kell előterjeszteni, 
amely napon az illető az 1922:XII. tör­
vénycikkben megszabott képesítést 
megszerezte.

Felhívom végül a figyelmet arra. 
hogy az 1936:VII. törvénycikkben meg­
szabott képesítés, tehát a mestervizsgá­
lat letételének igazolását a 30.000—1936. 
Ip. M. számú rendelet 33. §-ában szabá­
lyozott esetekben sem lehet megkí­
vánni.44

A bortermelői kiméré­
seknek is pontosan meg 

kell jelölni cégüket
A termelői kimérések egyrésze hang­

zatos elnevezésű cégfeliratot használ, 
amely egyrészt a közönség félrevezeté­
sére alkalmas, másrészt a cégtulajdo­
nos nevét nem tüntetik fel s ezzel az 
amúgy is leküzdhetetlen versenyt, az 
arra hivatott italmérőkkel szemben, 
fokozni tudják.

A kereskedelmi és közlekedésügyi 
minisztérium egy felterejsztés alapján 
most a következő magyarázó rendel­
kezést bocsátotta ki.

„5230 I. 1936 szám. A Budapest Szé­
kesfőváros területén működő termelői 
borkimérők üzleti megjelölése tárgyá­
ban folyó évi február hó 6-án elém 
terjesztett beadványára az alábbiakról 
értesítem az Ipartársulatot:

Mindazok, akik az állami italmérési 
jövedék alá eső italoknak kimérésével 
kismértékben való árusításával, vagy 
nagyban való eladásával foglalkoznak a 
101.C010J1921 P. M. számú rendelet 12. 
§-ának II. pontja értelmében üzlethe­
lyiségükön kívülről teljes - nevüknek, 
illetőleg cégüknek kitétele és a kiszol­
gáltatható összes italnemek megneve­
zése mellett a kimérést, illetőleg a kis­
mértékben való elárusítást vagy a 
nagyban való eladást kitüntető felirás- 
sal kötelesek ellátni. Aki ezeket a ren­
delkezéseket nem tartja meg, az 1921. 
IV. te. 36. $-a értelmében pénzbünte­
téssel büntetendő.

Abban az esetben pedig, ha a jogo­
sulatlan, illetőleg megtévesztő üzleti 
megjelölések használata versenyzési 
célzattal történik, úgy az Ipartársu­
latnak sérelmet szenvedő bármely tag­
ja a tisztességtelen versenyről alko­
tott 1923:V. te. 1. §-ának második be­

kezdése. 2. §-a, illetőleg 7. §-a alapján 
a jogosulatlan üzleti megjelölés hasz­
nálatától való eltiltását s amennyiben 
ebből kára származott, ennek megté­
rítését. is peres úton követelheti.

Ugyanezen törvénycikk 17. §-ában 
foglalt rendelkezés szerint vétséget kö­
vet el az. aki jobb tudása ellenére 
olyan nevet, céget, stb. használ, mely 
őt meg nem illeti. A  versenyzési cél­
zattal történt jogosulatlan üzleti meg­
jelölés használat miatt, tehát bármely 
érdekelt versenytárs az üzleti megje­
lölést jogosulatlanul használó borki­
mérő ellen a magánjogi igény érvé 
nyesítésén felül bűnvádi úton is fel­
léphet.

Ezekkel a törvényes rendelkezések­
kel megfelelő gondoskodás történt az­
iránt, hogy a cég valódisága a fogyasz­
tó közönség érdekeinek, valamint az 
üzleti élet tisztességének megóvása ér­
dekében kellő módon érvényesüljön.

Minthogy ennélfogva a panaszolt 
állítólagos visszaélések ellen hathatós 
jogvédelmet nyújtó jogszabályaink 
vannak, a jogosulatlan üzleti megjelö­
lések használata elleni oltalmat a meg­
jelölt törvényes utakon kell keresni/4

A  z e n e s z e r z ő i  
j o g d í j

Nincs széles hazánkban egy vendég­
lős, korcsmáros vágj* kávés, akinek ne 
volna panasza a zeneszerzők jogdíja 
miatt. Különösen a kis üzletesek pa­
naszkodnak. akiknél nincs állandó ze­
ne, hanem csak elvétve térnek be a 
..hangászok44 s mert ezek is élni akar­
nak. a gazda megengedi vagy tűri, 
hogy egy pár nótát eljátszanak. De pa­
naszkodnak a rádióelőfizetők is és pe­
dig azért, mert havonta megfizetik a 
postának a 2.40 P előfizetési díjat és 
akkor jön a Zeneszerzők Szövetkezete 
és ezt a díjat megpótlékolja. Érthetet­
lennek tartják, hogy a Rádiótársaság 
tűri. hogy egy magánszövetkezet, ak 
kor, amikor a Rádiótársaság amúgyis 
megfizeti a szerzői jogdíjat, az előfize­
tőknek egyik rétegétől azt még külön 
is beszedi.

De a főváros sem maradt el. Arról 
értesítenek bennünket, hogy a rádió- 
zene után Budapest székesfőváros még 
külön vigalmiadót is szed.

Mit csinál a Zeneszerzők Szövetke­
zete ezzel a nagy bevétellel és hogyan 
osztja szét a ..szegény44 zeneszerzők kö­
zött?

A „Mi Lapunk44 című időszaki köz­
lönyben olvassuk ..Különös melódiák a 
zeneszerzők mérlegében44 cím alatt a 
következőket:

A Magyar Szövegírók. Zeneszerzők 
és Zeneműkiadók Szövetkezete most 
tette közzé jubiláns 25. évi mérlegét, 
amelynek adatai nem ünnepiek, hanem 
rávilágítanak arra a túltengő admi­
nisztrációra, ami ezt a korlátolt fele­
lősséggel működő intézményt jellemzi. 
A mérlegnek és az eredményszámlának 
minden tétele csupa kérdőjel és egy-
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mással szembeállítva, kiáltó igazolása 
az intézmény öneélúságának.

A Magyar Szövegírók, Zeneszerzők 
és Zeneműkiadók Szövetkezete több 
mint 800 tag érdekeit képviseli. Több 
mint 800 ember élete munkáját admi­
nisztrálja, viszont csak 170 részjegy - 
tulajdonos tagja van. Több mint 800 
zeneszerző engedély-díjait inkasszálja 
ez a vállalkozás és kivétel nélkül min­
denkinek a járandóságából levon 10 
százalékot a nyugdíjalapra, viszont 
csak 170 részjegy tulaj dón os az, aki 
nyugdíjjogosult. Ez azt jelenti, hogy 
800 ember dolgozik azért, hogy a vál­
lalkozás szűkebb érdekkörébe tartozó 
170 ember gondtalan öregségét bizto­
sítsa. Ha az eredményszámlát nézzük, 
úgy azt látjuk, hogy a nyereség olda­
lon jogdíj jakból 281.831 pengő folyt be, 
belépési díjakból 85 pengő, úgyhogy a 
nyereségoldal végösszege 281.916 pengő. 
Nézzük, hogy mi terheli ezt a nyere­
séget: személyzeti kiadások 95.157, ju­
talékok 43.005, költségek 66.921, igazga­
tósági és felügyelőbizottsági tisztelet­
díjak 24.398 pengő és még további ap­
róbb tételek, úgyhogy végeredményben 
anélkül, hogy ezen a számlán egy fil­
lér is jutna a tagoknak, el van szá­
molva a teljes nyereség. Kérdés ezek- 
után, hogy mennyi volt a tényleges 
jogdíj-bevétel, mit kaptak a tagok és 
hány százalékba kerül ennek az inkasz- 
szója. Erre a kérdésre csak következte­
tés útján kapunk választ. Az igazgató­
ság és felügyelőbizottság tiszteletdíja 
23.198 pengő, amiből arra kell követ­
keztetnünk, hogy közel 800.000 pengő 
\olt a bevétel, mert a bruttó bevétel 3 
százalékát kapták az alapszabályok ta­
núsága szerint az igazgatóság tagjai 
tiszteletdíjul. Megdöbbentő tétele azon­
ban az eredményszámlának a jutalékok 
címén elszámolt 43.000 pengő és a költ­
ségek címén elszámolt 67.000 pengő.

Milyen tételek ezek? Kik kapták ezt 
a hatalmas összeget és miért? A  sze­
mélyzeti kiadásban már benne van az 
igazgatók havi 1000 és 2000 pengős fize­
tése és az irodabér, az adó a köz jóté­
konyság oltárán áldozott 1500 pengő, a 
propagandára költött nem egész 5000 
pengő, a konferencia látogatások 1700 
pengője stb. stb. mind külön-külön 
elszámolást nyer az eredményszámlán. 
Ha így mindent külön felszámítanak, 
mire ment el a jutalék és költségszám­
lán kimutatott 110.000 pengő?

Ugyancsak nagyon sok kérdeznivaló- 
juk van a tagoknak — elsősorban a 
nem részvényes tagoknak — a vagyon­
mérlegszámlával kapcsolatban. Ellőle­
gekben 431.571 pengő vagyona fekszik 
a Szövegírók és Zeneszerzők Szövetke­
zetének. Nem túlzás ez? Vájjon kik 
kaptak ily horribilis előlegeket, köl­
csönöket a szövetkezettől? A  kertész- 
uccai ház 289.000 pengőre, a Gerlóczy 
uecai ház 65.000 P-re (?) van értékelve 
a mérlegben. Szóval a 431.000 pengős 
( lőlegkihelyezéssel szemben az ingat­
lanvagyon csak 534.000 pengőt tesz ki. 
Régóta panaszkodnak a tagok, hogy 
hogy aránytalanul keveset kapnak. A 
mérleget látva, úgylátszik, panaszuk
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jogos, mert hihetetlen költségek nyer­
nek elszámolást benne. A magyar ta­
goknak bizony alig juthat több, mint 
amennyi a kiadás, mert ne feledjük, 
hogy a bruttó bevételből 10 százalék 
megy a nyugdíjalapra, amelyet csak 
170 tag élvez és igen jelentékeny ösz- 
szegeket kell a külföldi szerzőknek a 
beszedeti díjakból kifizetni. Ezenfelül 
még mindig fenmarad az a kérdés, vaj jón 
milyen kulcs szerint nyer felosztást a 
befolyó összeg, miként ellenőrzik, ki­
nek a szerzeményét, mennyiszer és hol 
játszották. Annyi bizonyos, hogy végre 
rendet kellene csinálni ennél a szövet­
kezetnél, mert mégis csak megenged­
hetetlen az, hogy míg 1936. évben a 
szerzői járandóságok 388.000 pengőt tet­
tek ki, addig ennek az adminisztrálása 
282000 pengőt emésszen fel, úgyhogy 
800 embernek a munkáját 70 százalék­
kal terheljék meg.

Hit mutat be a párisi 
világkiállítás?

Még lehet jelentkezni a
9 napos párizsi útra.

A művészet és technika a modern 
életben. Ezzel a címmel és program­
mal mutatja be a május havában meg­
nyíló és hat hónapig tartó párizsi nem­
zetközi kiállítás a tudomány, művészet 
és a gazdasági élet nagyszabású alko­
tásait. A népek és nemzetek szellemi, 
lelki és gazdasági együttműködését kí­
vánja e kiállítás szolgálni. Uj stíluso­
kat, a szépet és hasznosat a gyakorlati 
alkalmazásban tárja fel. hogy új gon­
dolatokkal termékenyítse meg a ter­
melést és új szükségleteket teremtsen a 
fogyasztók milliói körében.

A modern civilizáció mérlegét akarja 
a párizsi kiállítás felállítani a nemze­
tek kultúrversenyének megszervezésé­
vel. Iparos, kereskedő, mezőgazda, mű­
vész, tudós, minden kultúrember, min­
den dolgozó, termelő és fogyasztó ré­
szére tanulságos és élvezetes lesz e pá­
ratlanul nagyszabású nemzetközi kul­
turális és gazdasági bemutató, amely­
nek megtekintésére lapunk szakmabe­
liek részére 9 napos tanulmányutat 
szervez.

A kiállítás a Szajna mindkét partján 
közel nyolcvan hektárnyi területet fog­
lal el. A Trocadero új palotájában nyer 
elhelyezést a néprajzi múzeum, a mo­
dern szobrászat, a könyvek kiállítása.

A Quai d'Orsaym mutatják be az 
építkezés, belső dekoráció, bútorok, 
iparművészet, divat, turisztika osztá­
lyait. Öt hektárnyi területet szántak 
a francia vidék festői bemutatására. A 
kézművesipar és mezőgazdaság, a gyar­
matok külön területeken kapnak he­
lyet.

A  műcsarnokban (Grand Palais) a

francia tudomány kiállítását helyezik 
ei a tudománjos felfedezések, találmá­
nyok gyakorlati ismertetését is lehe­
tővé téve.

A Szajna két partján építik fel a 
nagy ipari pavillonokat. mint az alu­
mínium, petróleum, kaucsuk. kémiai 
termékek, gáz, rádió stb. külön csarno­
kait. Itt lesznek a nagy áruházak, 
könyvkiadó vállalatok, hajózás, köz- 
munkaügyi minisztérium paVillonjai is.

Az invalidusok sétányán a közönsé­
get szórakoztató attrakciókat mutat­
nak be.

Az Eiffel-toronyban mutatják be a 
fotográfia, film, sajtó, propaganda stb. 
kiállításokat. A torony közelében épül­
nek az élelmezési pavillonok.

A kiállítási terület központjában 
emelik az egyes nemzetek reprezenta­
tív pavilIonjait, köztük Magyarorszá­
gét.

Este a modern technika minden vív­
mányának felhasználásával fényárban 
fog úszni az egész kiállítás. Művészi 
hangversenyek, színházak, kávéházak, 
vendéglők, kongresszusok, ünnepélyek 
teszik változatossá és élvezetessé, egy­
ben tanulságossá és szórakoztatóvá a 
kiállítás résztvevőinek napjait és es­
téit. Mintegy kétszázmillió frankba ke­
rülnek a kiállításon létesített parkok, 
sétányok, szobrok.

A  közlekedés lebonyolítását zajtala­
nul járó külön elektromos kocsijára­
tok, a Szajnán külön kis hajók végzik.

A  kiállítás főcsoportjai a követke­
zők:

I. A gondolat kifejezése, ide tartoz­
nak a tudomány, irodalom, a könyv, 
a színház, a zene és tánc kiállításai, a 
kongresszusok, konferenciák stb.

II. Társadalmi kérdések. A nő, a 
gyermek, a család, egészségügy, nép­
jólét, szociális gondozás kilenc osz­
tályban.

III. A művészi és technikai kiképzés,
iskolák, laboratóriumok, szakképzés.

IV. Rádió, televízió, fotográfia, gra­
mofon, sajtó, propaganda.

V. A város és falu, villamosvilágí­
tás. közutak, középületek, építkezés, 
munkáslakások, közparkok, kertek stb.

VI. Grafika, szobrászat, dekoratív 
művészet.

VII. Különböző iparok, tégla, beton, 
márványipar, kerámia, ácsipar. laka­
tosipar. fűtés, szerelés, gáz. festés, üve­
gezés stb.

V III. Belső dekoráció, bútoripar, bú- 
tortextiliák, lakásberendezés, csipke, 
tapéta stb.

IX. Kézművesmesterségek külön pa­
vilonban. Ötvösség, bronz, fém, játék, 
dísztárgyak, mechanika, vadászati és 
sportszerek, halászat.

X. Könyvek, metszetek, bélyegek. Iro­
dalom. szépművészet, papír, tipográfia, 
könyvkötés, illusztrációk stb.

XI. Divat, ruházat, ékszerek, órák. 
illatszerek.

X II. Közlekedés, turisztika, vasút, 
hajózás, autó. hotelügy. élelmezés.

X III. Sport, attrakciók, ünnepségek,
színházi dekoráció, játék, sport.

XIV. Reklám. Fényreklám, plakát, 
katalógusok, csomagolás stb.

Magyar részről T o rm a  y Géza ál­
lamtitkár. a világkiállítás magyaror­
szági kormánybiztosának vezetésével 
már hónapok óta folynak a munkála­
tok a magyar nemzet méltó bemutat­
kozásának biztosítása érdekében. A ma­
gyar pavillon a magyar művészet, kul­
túra. tudás reprezentatív és kollektív 
képét fogja adni.

A párizsi kiállítás megtekintésére 
szervezett iparos tanulmányút program­
ját és a részvétel feltételeit a február 
15 és március 1-én megjelent lapunk­
ban már közöltük. Itt csak röviden 
megemlítjük, hogy május 30-án indulás 
d. u. 3 órakor Budapest Keleti-pálya­
udvarról Rées, Salzburg. Zürichen át 
Párizsba. Hazafelé indulás Párizsból 
május 25-én Marseilles. Nizza, Síin 
Remo, Genova. Milánó. Venezia és 
Trieszten át. ezekben a városokban rö­
vid tartózkodással. Nagykanizsán át 
vissza Budapestre.

A tanulmányúton való részvétel költ­
sége 299 pengő.

Ez az összeg magában foglalja a 
gyorsvonati jegy árát, a szállodai la­
kást, a napi háromszori bőséges étke­
zést, borravalókat, adókat, poggyász­
szállítást a pályaudvaroktól a szállo­
dákig és vissza és két autókar-köruta- 
zást Párizsban. Az elszállásolás két­
ágyas szobákban történik. Egyágyas 
különszoba díja az egész utazás tarta­
mára 24 pengő.

Befizetési lapok kiadóhivatalunkban 
kaphatók. A jelentkezéskor 50 i>engö 
foglaló fizetendő.

A tanulmányúton való részvételre 
április 28-ig lehet jelentkezni.

Az utazáshoz személyre szóló útlevél 
szükséges.

A francia és jugoszláv vízum meg­
szerzése 4 pengő.

Az utazási, színházi és szórakozási 
kedvezményeket biztosító, kötelező ki­
állítási bizonyítvány és belépő ára sze­
mélyenként 5 pengő.

A vidéki jelentkezők Budapestre és 
visszautazásuk alkalmával 33%-os uta­
zási kedvezményben részesülnek.

A tanulmányút lebonyolítása a Ma­
gyar Nemzeti Bank engedélyéhez és a 
külföldi fizetési eszközök igénybevéte­
lére vonatkozó rendelkezéseihez van 
kötve, amelyek a költőpénz céljára igé­
nyelhető francia és olasz pénznemek 
összegét is meghatározzák.

FELHÍVÁS. Ügyfelem megvette Béres József 
Budapest, VII.Garay tér 9. sz. alatti korcsma­
üzletét, hitelezők három napon belül jelent­
sék be irodámban követeléseiket jogkövet­
kezmények terhe mellett. —  Dr. Suták István 
ügyvéd, Budapest, Vili, József körút 39. I. 6.
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A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS 
KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti 
Korcsniárosok Szakosztályának helyi­
sége: Budapest, VI. Csengery ucca 51. 
szám. T. 7. Telefon: 1-188-98.
Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szol­
gál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest. 
IX. Ferenc körút 37. szám. Telefon: 
1-379-88.
Hivatalos órák: hétköznap délelőtt 9— 
4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok 
minden szakipari ügyben díjmentesen 
kapnak felvilágosítást a Szövetség iro­
dájában. Vidéki megkereséseknél vá­
laszból yeg feltétlen csatolandó.

Zenészek biztosítási kötelezettsége.

Egy vidéki kartárs egy zenekarral bi­
zonyos időre szerződést kötött, hogy az 
más helyiségben ezen idő alatt nem ze­
nélhet, s mivel ezt a megállapodást a 
zenekarvezetővel kötötte, az OTT-ba 
vsak a zenekarvezetőt jelentette be. ab­
ból a felfogásból kiindulva, hogy a 
zenekarvezető vállalkozó, annak köte­
lessége a zenekar többi tagjait az OTI- 
Tiál bejelenteni. Kellemetlenségek elke­
rülése végett a kartárs az Országos 
Szövetséghez fordult, hogy eljárása he­
lyes-e? Az Országos Szövetség e kér­
dés elbírálása végett az OTT igazgató­
ságához fordult. Az OTT közölte, hogy 
a szerződés tartalmából kétségtelen, 
hogy a zenekar vezetője az adott eset­
ben nem vállalkozó, hanem munkavál­
laló. Kitűnik ez abból is. hogy köteles 
a zenekarba a vendéglős részéről kije­
lölt tagot is befogadni és a tányéro­
zásból annak részt juttatni. A bejelen­
tés kötelezettsége a tényállás szerint 
nem a zenekar vezetőjét, hanem a ven­
déglő tulajdonosát terheli.

E kérdéssel kapcsolatban az OTT 
igazgatósága még az alábbiakat is kö­
zölte:

..Egyébként a vendéglő, kávéház stb. 
üzem tulajdonosa szempontjából elő­
nyösebb. ha a bejelentést ő teljesíti. 
Ellenkező esetben ugyanis éppenúgy 
terheli őt a fizetési kötelezettség, mint­
ha közvetlenül fizetésre kötelezett len­
ne. mert a 6500—1935. M. E. sz. rende­
let 14. §-ának (2) bekezdése szerint a 
vendéglő, kávéház stb. üzem tulajdo­
nosa az üzemében működő zenekar tag­
jainak munkaadójával szemben fővál­
lalkozónak. a munkaadót pedig alvál­
lalkozónak kell tekinteni. Ebből követ­
kezik. hogy mint fővállalkozó egye­
temlegesen fizetésre kötelezett. Figye­
lemmel arra. hogy a zenekarok veze­
tőitől a járulék legtöbb esetben nem 
hajtható be. végeredményben minden­
kor az üzemtulajdonos válik fizetésre 
kötelezetté. Ebben az esetben a járu­
lék teljes összegét kell az üzem tulaj­
donosának megfizetni, jóllehet az ere­
deti esedékesség idején a járulék fele 
összegét a munkavállalóktól (a zenekar 
tagjaitól) nem vonhatja le. Xincs te­
hát semmi célja annak, hogy a ven­

déglő stb. üzemek tulajdonosai magu­
kat a bejelentési kötelezettség alól ki­
vonni igyekezzenek és ebből a célból 
olyan tartalmú szerződéseket kössenek, 
amelyek szerint a zenekar vezetője 
vállalkozó.*

így tehát ajánlatos a zenészektől ki­
fizetésnél a betegsegélyezési járulékot 
levonásba hozni és pontosan az OTI-ba 
befizetni.

Vendéglőbe, kávéházba kutyát bevinni 
szigorúan tilos!

Ferenczy Tibor dr. főkapitány napi­
parancsban utasította a kerületi kapi­
tányságok vezetőit, a rendőrtiszti-kart, 
hogy fokozottabb szigorral járjanak el 
azok ellen, akik egy régebbi rendelet 
ellenére is a kutyákat beviszik a nyil­
vános helyiségekbe.

A főkapitány rendelete így szól: 
Megállapítottam, hogy a 654—1901. 

számú szabályrendeletben foglalt ren­
delkezéseket a nagyközönség nem tart­
ja be. A rendelkezések figyelmen kívül 
hagyásával továbbra is kutyával je­
lennek meg a kávéházakban és étter­
mekben a vendéglők látogatói.

Mivel ezen állapot fenntartása nem­
csak közegészségügyi és közrendészeti, 
de idegenforgalmi szempontból sem 
türhétő, elrendelem, hogy a kerületi 
kapitányságok vezető urai és a főpa­
rancsnok úr haladéktalanul utasítsák I 
az őrszemélyzetet, hogy a fenti helyi­
ségeket sűrűn ellenőrizzék, a kihágás 
megszüntetése iránt azonnal intézked­
jenek. a rendelet ellen vétőkkel szem­
ben pedig tegyenek feljelentést. A ke­
rületi kapitányságok vezető urainak kö­
telességévé teszem, hogy a beérkezett 
feljelentések soronkívüli letárgyalásá- 
ról gondoskodjanak s annak során hoz­
zanak olyan ítéleteket, amelyektől a 
közönség magatartásának megváltoz- 
tathatása várható.

Mivel a beérkezett feljelentések szá­
máról és az ezen ügyekben hozott íté­
letekről tájékozódni kívánok, elrende­
lem. hogy a kerületi kapitányságok ve­
zető urai 1937. évi április hó 30-ig, he­
tenként a közigazgatási osztályhoz ki­
mutatást terjesszenek be."

Megfelelő figyelmeztető táblák ki- 
adóhivatalunkban kaphatók.

Fenti rendelet a vendéglősiparra 
nézve bizonyos vonatkozásban káros. 
Panaszolták nekünk, hogy a vendég­
lőkben úgy délben mint este jönnek 
háztartási alkalmazottak borért vagy 
körért, akik pórázon vezetik a kutyát. 
Tehát csak addig tartózkodnak a helyi­
ségben. amíg a kívánt italt kiadják. 
Előfordult, hogy a rendőrőrszem kifo­
gásolta, hogy a leány kutyával ment 
az üzletbe. S mivel a fenti rendelet a 
korcsmákra nem vonatkozik, emiatt 
most a vevője kimaradt és egy korcs­
mából hozza a napi italmennyiséget.

Mi úgy gondoljuk, hogy a fenti ren­

delet intenciója az, hogy csak hosszabb 
tartózkodásra nem szabad kutyát a 
vendéglőbe vagy kávéházba bevinni. 
Kívánatos volna a rendőrőrszemeket 
ilyen értelemben kioktatni.

A  korcsmái hitel ügye.

Közismert, hogy az országos kong­
resszusunkon hozott határozat értelmé­
ben Szövetségünk kérte a korcsmái hi­
telről szóló törvényes rendelkezések 
módosítását.

A d e b r e c e n i  kereskedelmi és ipar­
kamara még a múlt év szeptember ha­
vában közölte, hogy ..az 1928. évi II. te.
7. §-ának módosítása iránti mozgalmat 
a kamara részéről támogatjuk*.

A s z e g e d i  kereskedelmi és ipar­
kamara múlt év október havában kö­
zölte Szövetségünkkel, hogy felkéré­
sünkre ., a kamara a m. kir. belügy­
miniszter úrhoz, illetőleg a in. kir. ke­
reskedelem- és közlekedésügyi minisz­
ter úrhoz a lefektetett elvekkel egyet­
értőén kértük az említett törvény mó­
dosítására a miniszter urakat*

A b u d a p e s t i  kereskedelmi és ipar­
kamara is hasonló felterjesztést tett.

A  m i s k o l c i  kereskedelmi és ipar­
kamara f. é. március hó 30-án közölte, 
hogy „érdekeltségünk szélsekörű meg­
hallgatása iránt előterjesztést tettünk 
a kereskedelem- és közlekedésügyi mi­
niszter úrhoz annak az érdekében, hogy 
a vendéglősök és koresmárosok érde­
kében a hitelben kiszolgáltatott sze­
szesital ára városokban 30 pengő, köz­
ségekben pedig 5 pengő értékhatárig 
bíróilag érvényesíthető legyen*.

Rendelet szabályozta a fagyasztott bor 
forgalmát és annak gyakorlati fel- 

használását. A m. kir. földművelésügyi 
miniszter 75118—1937. I.—A. fő. 2. iio. 
szám alatt a következő rendeletet adta 
ki: „A  hideg úton sűrített (fagyasztott) 
bornak bor javítás céljára való felhasz­
nálására nézve az 1936. évi V. te. 5. 
§-ának a besűrített mustra vonatkozó 
rendelkezései az irányadók. Hideg úton 
sűrített (fagyasztott) bort tehát bor­
hoz oly mennyiségben szabad hozzá­
adni. hogy ezáltal a bor szesztartalma 
legfeljebb 3 térfogat-százalékkal emel­
kedjék. de 12 térfogat-százalékot meg 
ne haladjon. A javítási eljárást, meg­
kezdése előtt, az illetékes m. kir. szőlé­
szeti és borászati kerületi felügyelőnél 
be kell jelenteni. Aki borát 32 térfogat- 
százalék szesztartalmat meghaladó mér­
téken felül kívánja hideg úton sűrített 
(fagyasztott) borral feljavítani, köteles 
erre a földművelésügyi minisztertől 
előzetes engedélyt kérni*

iiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiniiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiniiiiiuiiiiiiiiiniiiiiiiiniiiiiiiiiiiiii

Vác város központjában haláleset miatt

e l a d ó  egy vendéglő
Különáiló ház és áll 1 nagy söntésből, 
2 étteremből, komfortos 2 szobás la­
kásból, nagy pince és udvari helyiség­
ből, teljes berendezéssel. —  Szüksé­
ges tőke 3— 4 ezer pengő. Bérleti szer­
ződés tetszés szerint. Érdeklődők for­
duljanak Fekete Gyula úrhoz, Budapest, 
VII, Baross tér 12. sz., földszint 6. alá.
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K Ü L Ö N F É L E  K Ö Z L E M É N Y E K
A kormány leszállította a köztartozá­

sok kamatát és az adópótlékot.

A kormány 7(10—1937. M. E. sz. alatt 
rendeletet adott ki. a köztartozások ké­
sedelmes fizetése esetében felszámít­
ható késedelmi kamatok és adópótlékok 
mérséklése ügyében.

A rendelet értelmében az az adózó, 
aki esedékessé vált tartozását a meg­
állapított tizetesi határidőig be nem 
fizeti, az eddigi évi 9 százalék helyett 
évi hatszázalékos késedelmi kamatot 
köteles fizetni.

Az illetékek és egyéb köztartozások 
késedelmes befizetése esetében ugyan- 
esak hatszázalékos késedelmi kamatot 
kell leróni az eddigi ki lene százalék 
helyett.

Ha valamely közadó késedelmes be­
fizetése esetében a vonatkozó törvény, 
illetőleg törvényes rendelkezés értelmé­
ben adópótlékot kell fizetni, ennek kul­
csa havi 0.5 százalékban nyer megálla­
pítást.

A kormányzat ezzel a rendelkezésé­
vel a nehéz helyzetben levő adózók ter­
heinek bizonyos irányú csökkentését 
igyekszik biztosítani Kívánatos lenne, 
hogy a kormány a továbbiak során ne 
csak a késedelmi kamatokat, hanem a 
tulajdonképpeni terhek csökkentését is 
minél gyorsabb tempóban vigye ke­
resztül.

Április 19-én, hétfőn kezdődik a 11
napos borkezelési tanfolyam

Hildátokon a m. kir. állami pineemes- 
teri szakiskolában. Kik a mestervizs­
gára készülnek, nagyon ajánlatos, ha 
ezen a tanfolyamon részt vesznek, mert 
a legközelebbi borkezelési tanfolyam 
már csak ősszel, a szüret után lesz meg­
tartva. Jelentkezni lehet az Országos 
Szövetség irodájában, Budapest. VI. 
Csengery ucca 51. szám.

A bécsi hajókirándulás.

A Magyar Nemzeti Bank értesítette 
Országos Szövetségünket, hogy a jú­
lius havában rendezendő tanulmány­
útra Ausztriába s z e m é l y e n k é n t  
legfeljebb GO schillinget engedélyez. A 
hajó illetve utazási költség pengőben 
előre fizetendő. Tárgyalást folytat a 
Szövetség, hogy a szállodai költség is 
még Budapesten pengőben fizethető le­
gyen, így tehát minden résztvevőnek e 
külföldi tanulmányútra megfelelő kül­
földi fizetési eszköz fog rendelkezésre 
állni. Az osztrák schillinget csak azok 
a személyek igényelhetik, akik a hajó- 
kiránduláson részt vesznek és ezt a ! 
Szövetség hitelesen a Belvárosi Taka- i 
rékpénztár Mussolini téri fiókjában ! 
igazolja. Megemlítjük még, hogy e ta­

nulmányútra útlevél nem szükséges, 
csak egyéb személyi okmány. Termé­
szetesen vízum sem kell.

Többek érdeklődésére közöljük még, 
hogy gondoskodás történik arról is. 
hogy azok részére, akik Mariazellbe 
kívánnak menni, autóbusz álljon ren­
delkezésére.

A tanulmányútra ajánlatos már most 
jelentkezni. Végül még megemlítjük, 
hogy a fenti osztrák valután kívül leg­
feljebb 30 magyar pengőt vihetnek ma­
gukkal a kirándulók.

Téves hír új bortermelői kimérések 
e n gedé I y ezésér ő 1.

Az Országos Szövetséghez több bu- 
lapestkörnyéki helyről panaszos levél­
lel fordultak, miután az a hír terjedt 
el. hogy a pénzügyi hatóság rövidesen 
nagyobb számban bortermelői engedé­
lyeket fog kiadni. Szövetségünk elnök­
sége ebben az ügyben eljárt a pénz­
ügyi hatóságnál, ahol azt a felvilágo­
sítást kapta, hogy ez a hír téves, mi­
vel ilyen újabb engedélyek kiadásáról 
nem tud semmit.

Korcsmaüzletben elhelyezett toló­
golyós játékasztal használata rendőr- 
hatósági engedélyezés alá esik-e?

A 184.300—1935. B. M. számú rendelet
l. §-a szerint a 64.573—1901. B. M. sz. 
rendelet rendelkezéseit — értelemsze­
rűen — az automata billiárdasztalokra 
is alkalmazni kell. A belügyminiszter­
nek ez a rendelkezése nem hagy fenn 
kétségei abban az irányban, hogy az 
utóbb hivatkozott rendelet minden erő­
művi. vagy rugós szerkezetű játékra, 
amely pénzbetét ellenében folyik, érte- 
1 emszerűen a 1 kalmazand ó.

Nem lehet tehát kétséges, hogy a 
toló-golyós asztal ugyancsak rendőr- 
hatósági engedélyezés alá esik.

A lakosság számától kívánják függővé 
tenni az új szikvíz iparengedélyek ki­
adását.

A  Magyar Vidéki Szikvíz Szövetség 
által múlt évben összehívott országos 
szikvízipari kongresszus Papp József
m. kir. kormányfőtanácsos, az IPOK 
elnöke előadása kapcsán állást foglalt
a szakma képesítéshez kötése mellett, j 
Helyesléssel fogadta a kongresszus a 
Szövetség választmánya által kidolgo­
zott és az iparügyi miniszterhez fel­
terjesztett irányelveket is. Előterjesz­
tésében arra kérte a Szövetség vezető­
sége az iparügyi minisztert, hogy az 
1936. évi VII. tc.-ben nyert felhatalma­
zás alapján kösse számbeli korlátozás­
hoz ennek a jobb sorsra érdemes, de az 
árromboló és hozzánemértő verseny-
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társak által katasztrofális helyzetbe 
sodort iparágnak a gyakorlását.

Az iparügyi miniszter megértéssel 
fogadta a Szikvíz Szövetség javasla­
tait. A minisztérium törvényelőkészítő 
osztálya hónaitok előtt hozzálátott a 
viszonyoknak és követelményeknek 
megfelelő új szik vízrendelet szerkesz­
tési előmunkálataihoz. Addig is azon­
ban. míg ezzel a nagy munkával el­
készülhetnek. közbeszóló intézkedéssel 
kíván gátat vetni az ipar ügyi kor­
mányzat a szikvízipar további lerom­
lásának.

Értesülésünk szerint az erre vonat­
kozó rendelettervezet elkészült. Lénye­
ge az. hogy a szerzett jogok érintetle­
nül hagyásával úgy a városokban.mint 
a községekben a lakosság számától 
függ majd az új szikvízkészítői ipar- 
engedélyek kiadása. Városokban 7000. 
községekben 5000 lakosra esne egy szik- 
vízüzem.

A tervezetet megküldik a kamarák­
nak, hogy az érdekeltségek meghallga­
tásával nyilatkozzanak a fentemlített 
lakossági számarány nagyságáról.

Reméljük, nem azt kívánják a szik- 
vízgyárosok: sok italmérési üzlet, ma­
gánfeleknek való árusítás és — keve­
sebb szik vízüzem!

A pénz- vagy tárgynyereménnyel 
kapcsolatos játékok szabályozása.

A belügyminisztérium az egyes til­
tott játékok felújítása alkalmával 
újabb rendeletet adott ki (177.900—1936. 
B. M.), mely szerint ..a jövőben min­
den ügyességi játék engedélyezése 
iránt előterjesztett kérelem csak abban 
az esetben vehető (az illetékes rendőr- 
hatóság által) érdemleges tárgyalás 
alá. ha a folyamodó a kérvényen a ké­
relmezett játék részletes leírásán fe­
lül kifejezetten feltünteti azt is. hogy 
a semmiféle pénz- vagy tárgy nyere­
ménnyel nem kapcsolatos*4. Ezért az 
esetleg kiadandó engedély szövegében 
mindig fel kell tüntetni, hogy ..az en­
gedélyezett játékot pénz- vagy tárgy- 
nyeremény ígérgetése vagy adása mel­
lett folytatni, büntetőjogi következmé­
nyek és az engedély azonnal bevoná­
sának terhe mellett tilos44.

Kecskem éti 
Minfapince é s  

Kereskedelm i kft-
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.
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Házasság.
D r. S á r k ö z y  Ferenc hatvani or­

vos, Danielisz Mihály Máv vendéglős 
unokaöccse, múlt hó 28-án tartotta es­
küvőjét S á r v á r y  Elvira úrleány- 
nyal Hatvanban.

A l m á s y  Miklós pestszentlőrinci 
korcsmáros február hó 2-án házasságot 
kötött C hm e s i k  Kornélia úrleány- 
nyal.

A tizennyolc életév betöltése előtt vég­
zett, munkakönyvvel nem igazolt 
szakbavágó gyakorlat hatálya.
A 30.000-1936 Ip. M. sz. rendelet 13. 

§ II. bekezdéséből következőleg a szak­
vizsgára bocsátás alapjául szolgáló 
munkakönyvvel nem igazolható gya­
korlatból csak a 18. életév betöltése 
után végzett szakbavágó gyakorlat ve­
hető figyelembe. 18 évnél fiatalabb 
egyén képesítéshez kötött iparban se­
gédlevél nélkül az 1922:XII. te. 78. §-a 
szerint csak tanonei minőségben végez­
het szakbavágó munkákat. (30.673—1936. 
Ip. M.)

Egy megbízhatatlan szerb főpincér.
A húsvéti ünnepek alatt Újpestről 

egy társaság rándult Jugoszláviába. 
Mint ilyenkor már szokás, a kirándu­
lók képeslapokat küldtek ismerőseik­
nek haza. Miután postabélyegekkel nem 
rendelkeztek, megkérték az egyik jugo­
szláv vendéglő főpincérét, hogy ra­
gasszon rájuk bélyegeket és tegye őket 
postára. A főpincér vállalta a megbí­
zást. azonban a bélyegre adott pénzt 
elsikkasztotta s így a képeslapok — 
hatvan darab — megportózva kerültek 
a címzettekhez. A kirándulásból haza­
tért újpestiek megrökönyödve vették 
tudomást a kellemetlen esetről és pa­
nasszal fordultak a jugoszláv követség­
hez. Hisszük, hogy ez a megbízhatatlan 
főpincér méltó büntetésben fog része­
sülni!

Különböző borvidéken termett és há­
zasított fehérborok „Asztali fehér4* 
jelzéssel forgalomba hozatalát az új 
bortörvény megengedi-e? Mily elne­
vezéssel láthatók el a Sopronban vágj 
Szekszárdon vásárolt vörösborok; 
mily címkék alkalmazandók a palack­
borokon?
A bor forgalmának szabályozásáról 

szóló 1936:V. te. végrehajtása tárgyá­
ban kibocsátott 70.000—1936. F. M. szá­
mú rendelet szerint szabad a külön­
böző borok (mustok) házasítása (keve­
rése). Az ily borok elnevezése tekinte­
tében szabály, hogy az ugyanazon a 
borvidéken, helységben vagy bortermő- 
helyen. vagy ugyanabból a szőlőfajból 
szűrt borok mind a származás helyé­
ről. mind a szőlőfajtáról elnevezhetők. 
Pl. ..Móri fehér asztali bor44, vagy ..Riz- 
li ng44. avagy „Burgundi44. Utóbbi két 
elnevezés használata akkor is szabad, 
ha a házasított borok származási helye 
különböző, mert a szőlőfajta, melyből 
e borok előállíttatnak, azonosak. Ha a 
különböző származási helyek egy bor­
vidékhez tartoznak, a házasított bor a 
borvidék nevét is viselheti. Pl. „Sop­

roni burgundi44, bár soproni, fertőrá- 
kosi és harkai burgundi fajták keve­
réke a bor. E helyek ugyanis egy bor­
vidékhez tartoznak.

Különböző borvidékekről, helységből 
vagy bortermőhelyről származó, vagy 
különböző szőlőfajtákból szűrt borok 
házasítása esetén a házasított bort csak 
általános megjelöléssel (fehérbor, vö­
rösbor. asztali bor stb.) szabad forga­
lomba hozni.

Csak a fokozottabb védelemben ré­
szesülő borfajták palaokozottan forga­
lomba hozatala esetén van megszabva 
a palack színe, alakja, címkéje és ku­
pakja.

Eszerint a különböző borvidékbeli há­
zasított fehérborok „Asztali fehér44 jel­
zéssel továbbra is forgalomba hozhatók 
és a Sopronban kistermelőktől vásárolt 
vörösboroknak „Soproni vörös44 elne­
vezést adhat. Ugyanez áll a Szekszár­
don vásárolt vörösboroknak „Szekszár­
di vörös44 szavakkal való megjelölé­
sére is.

A  fokozottabb védelemben nem ré­
szesülő úgynevezett kommerszborok pa­
lackozását a törvény és rendelet nem 
tiltja, vagyis továbbra is megengedi. 
A borok palackozottan való forgalom­
ba hozatala esetében figyelni kell arra, 
hogy a címkén kötelezően jelzett meny- 
nyiségnél a palackban tényleg meg­
levő mennyiség 8%-kal kevesebb nem 
lehet. (91.912—1911. K. M. sz. rendelet.) 
Ily  palackok kupakolása nem kötelező.

Mérsékelték az automatabiliárd 
illetékét.

Február havában megírtuk, hogy a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkama­
ra a szakmai érdekeltségek és a teke­
asztal készítők közös értekezletet tar­
tottak a magas engedélydíjak mérsék­
lése tárgyában. Ennek eredményekép e 
hó 9-én jelent meg a m. kir. pénzügy- 
miniszternek 56.159—1937. számú rende­
leté. amely május hó elsején lép ha­
tályba.

A rendelet így szól:
Az 1923:XXXII. te. 7. $-ának b) pont­

jában nyert felhatalmazás alapján a 
következőket rendelem:

(1) Az önműködő (automata) játék­
eszközök — ideértve az ú. n. automata- 
biliárdasztalokat is — felállításához és 
üzembentartásához szükséges helyható­
sági engedélyek iránti beadványok az 
eredetileg az 1875:XXV. te. 7. <§>-ában 
(ül. dijj. 13. tátel IV. pont) megálla­
pítva volt, majd az 1922:VI. te. 10. §. 2. 
pontjának (1) bekezdésében, legutóbb 
pedig az 1931. évi 5.100. M. E  számú 
rendelet 56. $-áank (5) bekezdésében 
megállapított illetékek helyett az enge­
délyezett időtartam minden 30 napja 
után. játékeszközönként, Budapesten 10 
P. vidéken 5 P illeték alá esnek.

(2) Az (1) bekezdés szerint járó ille­
téket akkor is le kell róni. ha az enge­
délyezett időtartam 30 nappal rövidebb. 
Ha pedig az engedélyezett időtartam 
30 napot meghalad, az illetéket az en­
gedély minden további, teljes vagy 
megkezdett 30 napja után, külön kell 
leróni.

FellnerBéla.
Első belvárosi szállodai, vendég­
lői és kávéházi személyzeteket 

közvetítő iroda 
Budapest, IV., Molnár ncca 3. 

Telefon: 1-814-01.

(3) Ha az önműködő (automata) já­
tékeszköz olyan helyiségben van, mely 
csak külön belépődíj mellett látogat­
ható, az (1) bekezdészen megállapított 
illetéket a belépődíj összegéhez mérten 
az 1931. évi 5.100. M. E. számú rendelet 
56. §-ának (5) bekezdése értelmében já­
ró illetéken felül kell megfizetni.

(4) Ez a rendelet az 1937. évi május 
hó 1-én kezdődő hatállyal lép életbe.

Az ú. n. biliárdszalonok tehát ezentúl 
minden asztal után fizetik a díjat.

Nem sok. de valami! Azonban kívá­
natos volna, ha a fővárosban az enge­
délydíjak befizetését egyszerűsítenék.

Nemesebb borfajták palackozásánál
mikép lehet az állami ellenőrző-
jegyeket beszerezni és alkalmazni?
Az érdeklődőkkel közöljük, hogy a m. 

kir. földművelésügyi minisztérium az 
1936. évi V. te., illetőleg az annak vég­
rehajtása tárgyában kiadott 70.000— 
1936. F. M. rendelet 20. §-ában előírt 
állami ellenőrző-jegyeket már elkészí­
tette és forgalombahozatal céljából az 
egyes m. kir. szőlészeti és borászati fel­
ügyelőségekhez eljuttatta.

Amennyiben tehát valaki a fent- 
érintett törvényes rendelkezéseknek 
megfelelő borokkal rendelkezik s az 
ott előírt formaságoknak mindenben 
eleget tett s a palackozásra engedélyt 
is kapott, forduljon közvetlenül az ille­
tékes m. kir. szőlészeti és borászati fel­
ügyelőséghez, fizesse be a palackozás­
nál használatos zárójegyek utáni da­
rabonkénti I  fillért, a hordó márkázá­
sához szükséges zárójegyek esetében 
darabonkénti 10 fillért a megfelelő m. 
kir. posta takarékpénztári bevételi szám­
lára, ennek megtörténte után a záró- 
jegyeket akadálytalanul átveheti.

Figyelmeztetjük azonban az állami 
márkázást igénybevevő közönséget, 
hogy az állami zárójegyekről (márkák­
ról) az illetékes felügyelőségnek min­
den év végéig elszámolni tartozik, 
nemkülönben arra *is, hogy az állami 
zárójegyekkel netán elkövetett min­
dennemű visszaélés súlyos büntetést 
von maga után.

A mű jég ára Rákospalotán, Újpesten.

A jégkereskedők megállapodtak ab­
ban. hogy f. é. április 1-től Újpesten és 
Rákospalotán minden vevőnek a mű­
jeget. házhoz szállítva, métermázsán­
ként 1 pengő 80 fillérben állapították 
meg.

Gyászrovat.
özv. R a d o v i c s  Sándorné sz. En- 

ders Erzsébet e hó 6-án Szombathelyen 
elhunyt. Az elhunytban Wolfsbauer 
Jenő győri pályaudvari vendéglős 
n e j e  nagynénjét gyászolja.
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Nem bírjuk az adót
A Cobden-Szövetségben dr. Bodroghy 

József egyetemi magántanár előadást 
tartott „Adóteher és megélhetés44 cí- 
men. Csonka-Magyarország minden 
egyes lakosa saját szükségleteire L10 
pengőt a közszükségletekre 40 fillért 
költ el. A  só árban 78%, a cigaretta 
árában 64%, a cukor árában 35%, a 
gyufa árában 24% és a ruházkodás árá­
ban 70% a fogyasztási adó terhe. — 
Hozzátehetjük: A kenyérben 9 fillér 
az adó.

Kérjük azokat az előfizetőket akik 
az előfizetési díjjal még hátralékban 
vannak, szíveskedjenek az esedékes ösz- 
szeget postafordultával kiadóhivata­
lunknak beküldeni.

Forgalmiadómentes lett a sült
és főttészta.

Néhány évvel ezelőtt, egy elfelejtett 
rendeletre való hivatkozással külön 
forgalmiadóváltságot róttak ki az ipa­
runk keretében előállított összes sült 
és főtt tésztaneműekre. Ez év január 
1-én rendelet jelent meg, mely szerint 
ugyancsak folyó évi január 1-étől 
kezdve forgalmiadómentessé válnak a 
cukrásziparban előállított cukrászsü­
temények. Ipartársulatunk elnöksége a 
rendelet megjelenése után tárgyaláso­
kat folytatott az arra illetékes ható­
ságokkal, melynek alapján örömmel 
közöljük, hogy a forgalmiadómentes­
ség most már a mi iparunkban elő­
állított mindenfajta sült és főtt tész­
tákra is kiterjed.

Felhívjuk tehát kartársainkat, hogy 
amennyiben tészta vagy sütemény 
váltság címen külön forgalmiadét rót­
tak' ki reájuk, azt a jövőben már nem 
kell leróniok. Ha azonban a havi for­
galmiadóátalányok egy összegben lett 
megállapítva, akkor jelen közlemé­
nyünkre való hivatkozással kérjék 
meg az üzleteiket látogató, illetve el- 
'lenőrző forgatmiadóellenőröket, hogy 
szíveskedjenek intézkedni, miszerint a 
jelenlegi 'forgalmiadó átalányuk a 
tésztaneműekre eső összeg levonásával 
csökkentessék, illetve újból, de termé­
szetesen most már 4jjsebb összegben 
állapítassék meg.

Tejárusítás a pályaudvarokon.
Az Államvasút Igazgatósága nagyobb 

állomásokon a vonatnál a tejárusítást 
kívánja bevezetni. A tejet két- vagy 
ötdeciliteres papírpohárban fogják áru­
sítani úgy, mint a többi élelmiszereket. 
Próbakép a tejet a fővárosi Keleti, 
Nyugati és Déli pályaudvarokon fog­
ják a vasúti vendéglősök az induló vo­
natoknál árusítani.

A savanyított káposzta mint 
gyógyszer.

A savanyított káposztát rendsze­
rint elkészítve fogyasztják: ritkán 
eszik nyersen. Újabban azonban na­
gyon érdekes meg! igyeléseket tettek 
a nyers, savanyított káposzta gyógy- 
erejéről, amely azonban csak akkor ér­
vényesül, ha hosszabb időn át naponta 
^ kg nyers káposztát esznek meg. Ez

esetben gyógyítja a reumát, asztmát 
és a székrekedést. A „savanyított ká­
posztakúráról44 egy német orvos most 
kimerítő ismertetést tett közzé a mün­
cheni orvosi hetilapban. A gyógyító 
hatás mindenekelőtte a savanyított ká­
posztának nagy tejsav- és kolin tar­
talmára vezethető vissza. A tejsav az 
ópiumban és a gyomornedvben is elő­
fordul. a kolin pedig a komlóban és 
az epében, amelynek görög neve 
„cholne44 és ebből ered a „Kolin44 szó, 
(de a „kólika44 is), továbbá a tojássár­
gájában és az agyvelőben.

Ahová nem adnak italmérési engedélyt.
A m. kir. pénzügyminisztérium 35.234 

—1937. V. fö számú rendelete értelmé­
ben a V III, Mátyás tér 18. sz. helyi­
ségre új italmérési engedély nem ad­
ható, meglevő italmérési engedélynek 
áthelyezése sem engedélyezhető.

Felhívjuk
olvasóink figyelmét a Blau Jenő cég­
nek az 5. oldalon levő hirdetésére.

A borpiacon
lényeges változás nem következett be. 
Urasági tételekben emelkedett a kíná­
lat és néhány nagyobb tétel 1.3 filléres 
áron cserélt gazdát. Kistermelők ala­
csonyabb árakon nem akarják eladni- 
borukat úgy, hogy az a feltevés, hogy 
a tavaszi munkák megkezdésénél némi 
áresés fog bekövetkezni. A színes áru 
iránt nagy a kereslet, a jóminőségű 
vörös borok ára magas. Izsákon a sző­
lősgazdák a borárak minimalizálását 
tartják kívánatosnak. Szerintük náluk 
a szőlősgazda csak akkor találja számí­
tását, ha Malligand-fokonként 1.5 fil­
lérben állapítják meg az árat. De mi 
legyen a minimális ára a bornak olyan 
helyeken, ahol gyengébb fajta bor te­
rem? A  termelési költség hasonló, mint 
a nehezebb boroknál.

Váci Székeskáptalan tulajdonát képező 
K ú r i a  s z á l l o d a  é s  

' v e n d é g l ő  b é r b e a d ó  
Ajánlat küldendő: Székeskáptalan gaz- 

dasági hivatalának, Vác._______

E l a d ó  kitűnő minőségű

óvörös siller és 1936. 
évi rlzllng borok.

özv. Hangéi Péternó bortermelő, 
Szabadszállás.

Csepelen, a fenyves erdőben újonnan 
épült villák között, Erzsébet királyné út 

800. sz. alatti

vendéglőmet nagy  
dunai stranddal

megnyitottam. Halkülönlegességek, kitűnő 
konyha, figyelmes kiszolgálás, frissen csa­
polt sörök és kiváló borok állnak a ven­
dégek rendelkezésére. Közlekedés: autó­
busz Csepelre. —  Evezősök találkozóhelye.

Tulajdonos: OSZVALD FERENC vendéglős.

K ö lc sö n
adunk alkalmakra széket, asztalt, 
üveg- és porcellánárut stb. fillé­
rekért. iHasznólt billiárdok,
sörkimérők, alpacca-evőeszközök. 
kerti bútorok, kuglizó felszerelé­
sek legolcsóbban. — Újonnan en­
gedélyezett fém ármértékek. —

FRIED
VI, KIRÁLY UCCA 44. TELEFON: 1-291 -54. * 11

218—937. I.
VERSENYTÁRGYALÁSI

HIRDETMÉNY.

Hódmezővásárhely th. város Polgár- 
mestere a város közönsége tulajdonát 
képző Fekete Sas elnevezésű szálloda 
és vendéglő bérbeadására zárt írásbeli 
versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlatot a város gazdasági ügy­
osztályától díjtalanul beszerezhető 
ajánlati minta felhasználásával lehet 
megtenni. Az ajánlathoz csatolni kell 
az ugyancsak a gazdasági ügyosztály­
tól díjtalanul beszerezhető versenytár­
gyalási feltételek egy példányát is, 
amelyet ajánlattevő szintén köteles 
aláírni annak elismeréséül, hogy az 
abban foglalt feltételeket magára néz­
ve kötelezőnek elismeri.

Az aláírt ajánlatokat mellékleteivel 
együtt sértetlen borítékba elhelyezve, 
pecséttel lezárva, a város gazdasági 
ügyosztályánál 1937. évi május hó 3. 
napjának délelőtt 19 óráig személyesen 
vagy posta útján kell benyújtani. 
Ugyanezen a napon a gazdasági ügy­
osztály hivatalos helyiségében délelőtt
11 órakor fogják az ajánlatokat fel­
bontani. amikor a magukat igazoló 
ajánlattevők, vagy azok képviselői a 
felbontásnál jelen lehetnek.

Az ajánlat borítékját a következő 
felírással kell ellátni: „Ajánlat a Hód­
mezővásárhely th j. város tulajdonát 
képező Fekete Sas szálloda és vendéglő 
bérbevételére*4.

Az ajánlattevők a végleges döntés 
megtörténtéig kötelezettségben marad­
nak.

Ajánlattevő köteles ajánlatához tár­
sadalombiztosítási tartozásairól olyan 
kimutatást csatolni, mely igazolja, 
hogy a versenytárgyalási hirdetmény 
lejáratát megelőző hat hónapnál régeb­
ben esedékessé vált járulékkal nem tar­
tozik.

Ajánlattevő nyilatkozni köteles arra 
nézve, hogy ellene csődönkívüli kény­
szeregyezségi, vagy csődeljárás, vagy 
bűncselekmény miatt kizáró ok nem 
forog fenn.

Az ajánlatokat 2 pengős állami és 
1 pengős városi bélyeggel kell ellátni, 
s a mellékletekre szabályszerű mellék­
leti bélyegeket kell ragasztani.

Elkésett és utóajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Hódmezővásárhely, 1937 március 30.
Dr. Juhász Mihály sk. 

! tanácsnok.
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A .Fogadó-Magyar 
Vendéglős" 

állandó melléklete A KORCSMAROS A korcsmaipar érde­
keit képviselő 

szaklap

Az új bortörvény végrehajtási 
utasítása

56. Szakképviselők.
A törvénybe, valamint a jelen ren­

deletbe ütköző kihágások miatt meg­
indított rendőri büntető ügyekben 
szakképviselőnek <Rhsz. 30. §.) a hely 
színi ellenőrzési szemle helye szerint 
illetékes szőlészeti és borászati kerü­
leti felügyelőt kell tekinteni.

Szakképviselő, szakértőként csak 
olyan kihágási ügy tárgyalására idéz­
hető. amelyben a vád tárgya a tör­
vény 4Í?. és 50. §-aiba ütköző kihágás 
és ebben az esetben is csak akkor, ha 
a rendön i büntetőbíróság szakértő 
nélkül a kihágási ügyet elbírálni nem 
t ud ja.

'Indokolt szükség esetén a terhelt 
lakhelye szerint illetékes szőlészeti es 
borászati kerületi felügyelő is meg­
idézhető szakértőként a tárgyalásra.

Több szakértőnek ugyanazon ügy 
tárgyalására való megidézését lehető­
leg kerülni kell.

57. §. Eljárási szabályok.
Az elsőfokú rendőrhatóság a bor­

vizsgáló szakértő bizottság szakvéle­
ményének beérkezte után a kihágási 
ügy érdemi tárgyalására haladék tál a 
nul határnapot tűz ki és elsőfokú ha- 

. tározatát a szakvélemény beérkezésé­
től számított lő nap alatt köteles meg­
hozni.

Ha a tárgyaláson az illetékes szak- 
képviselő nincsen jelen, úgy az első­
fokú rendőrhatóságnak határozatát 
a vonatkozó összes tárgy iratokkal 
együtt fellebbezési jogának esetleges 
gyakorlása céljából, részére meg kell 
küldeni.

Ha szakképviselő a tárgyaláson je­
len van. úgy fellebbezését élőszóval is 
előterjesztheti, kívánságára azonban 
ily esetben is köteles az elsőfokú 
rendőrhatóság a kihágási ügy iratait 
és az elsőfokú határozatot részére át­
tanulmányozás végett kiadni.

Fellebbezés folytán a másodfokú ha­
tóság is soron kívül határoz.

A másodfokú hatóság határozatát az 
iratokkal együtt, ugyancsak meg kell 
küldeni az illetékes szakképviselőnek 
fellebbezési jogának esetleges gyakor­
lása céljából.

Szakképviselő a határozat kézbesí­
tésétől számtíott lő nap alatt nyilat­
kozni köteles arra nézve, hogy a hatá­
rozatban me-gnyugszik-e, vagy pedig 
az ellen fellebbezést jelent-e be? A fel­
lebbezést röviden indokolni kell.

A törvény 58. §-a alapján a földrní- 
velésügyi tárcát illető büntetéspénzek, 
az elkobzott javak értékesítéséből be­

folyó összegek, valamint a jelen ren­
delet 67. §-a alapján ugyancsak a
földmívelésügyi tárcát illető állami 
ellenőrzési díjak számvevőségi előírása 
és nyilvántartása céljából az elsőfokú 
rendőri büntetőbíróság köteles a tör­
vénybe, valamint a jelen rendeletbe 
ütköző minden kihágási ügyben hozott 
ítéletnek egy hiteles másolati példá­
nyát. — az ítélet jogerőre emelkedé­
sétől számított 15 nap alatt — a föld­
mívelésügyi miniszterhez felterjesz­
teni.

58. §. BoreUenörzö bizoitsáyok.
A törvény 48. §-a a termelés, a ke­

reskedelem és a fogyasztás érdekeinek 
képviseletére, valamint borforgalmi és 
borértékesítési kérdésekben vélemé­
nyezésre borellenőrző bizottságok lé­
tesítését rendeli el.

A törvény rendelkezéseinek megfe­
lelően minden vármegyei és városi 
törvényhatóság területén egy ilyen 
borellenőrző bizottságot kell megal- 
kítani.

A borellenőrző bizottság egy elnök­
ből és négy tagból áll.

A bizottság elnökét és négy tagját 
a fölmívelésügyi miniszter nevezi ki. 
a bizottság két tagját a törvényható­
sági közgyűlés választja.

A bizottság elnökének és tagjainak 
kinevezése, illetőleg megválasztása öt­
öt évre terjed, azonban megbízatásuk 
a földmívelésügyi miniszter által e 
határidő lejárta előtt is bármikor, in­
dokolás nélkül visszavonható.

A borellenőrző bizottság tagjaiul 
olyan megfelelő szakismeretekkel ren­
delkező. fedhetetlen jellemű egyéneket 
kell megválasztani, akik a törvény és 
a jelen rendelet értelmében reájuk 
váró fontos feladatoknak megfelelni 

I képesek és készek is.
A bizottság elnökének és tagjainak 

megbízatása tiszteletbeli, ezért sem fi­
zetés, sem díjazás nem jár.

Tevékenységükkel kapcsolatban nem 
tarthatnak igényt sem kötlségmegté- 
rítésre, sem napidíjra, sem munka­
díjra.

A borellenőrző bizottságok köteles­
sége működésük területén a szőlő és 
bür értékesítését és forgalmát állandó 
figyelemmel kísérni, az e téren esetleg 
mutatkozó hibákra vagy hiányokra a 
földmívelésügyi miniszter figyelmét 
felhívni, a termelés és az értékesiiés 
előmozdítását célzó intézkedések meg­
tételére a földmívelésügyi miniszter­
nek javaslatot tenni, az illetékes hegy­
községi tanácsokkal, valamint az or­

szágos szőlő- és borgazdasági tanács­
osai állandó érintkezést tartani.

5<J. §. Borvizsgáló szakértőbizottság.
A törvény rendelkezései alá eső ita­

loknak és a borkezelésnél megenge­
dett, vagy titott anyagoknak szakér­
tői vizsgálatára, valamint a borha mi­
st í ás okkal kapcsolatos kérdésekben
szakvélemény adására a törvény 48. 
§-a értelmében, a Budapest székes-fő­
városban (II.. Hermáim Ottó út 15.) 
alakított borvizsgáló bizottság van hí­
va tva.

A borvizsgáló szakértő bizottság a 
földmívelésügyi miniszter által kine­
vezett elnökön kívül 10 tagból áll.

A bizottság elnökét és öt tagját, to­
vábbá az. előadót és az egyik titkárt 
a földmívelésügyi miniszter, négy 
tagját és a másik titkárt a kereskede­
lem- és közlekedésügyi miniszter ja­
vaslata alapján a földmívelésügyi mi­
niszter s végül egy tagját a belügy­
miniszter javaslata alapján a földmí­
velésügyi miniszter nevezi ki.

Hivatalból tagja a bizottságnak Bu­
dapest székesfőváros törvényhatósági 
tiszti főorvosa.

A földmívelésügyi. belügy. pénzügy, 
továbbá a kereskedelem- és közlekedés­
ügyi miniszterek jogosítva vannak a 
borvizsgáló szakértő bizottságba meg­
bízottakat kiküldeni. Ezen miniszteri 
megbízottak a bizottság ülésein részt 
vehetnek, azonban ott szavazati joguk 
nincs. (Folytatása következik.)

Üzleti hírek.
Budapest. A múlt hó végén volt a 

fővárosban az első mestervizsga. Ez- 
alkalommal H e r c z e g  János, a szom­
bathelyi ..Sabaria" szálloda volt főpin­
cérje, aki most a József körút 65. szám 
alatti Kovalszkv-féle vendéglőt meg­
vette és T o r m á s i József, a Patz-féle 
vendéglő volt fizetőpinoérje, aki a Síp 
ucca 5. szám alatti vendéglőt vette át. 
kitűnő eredménnyel tették le a mester- 
vizsgát.

Pestszentlőrinc. H e rm a n n  Frigyes- 
né koresmáros üzletét a Madách Imre 
uccából áthelyezte a Gróf Apponyi A l­
bert ucca 27. szám alá.

Kispest. G a la n ta y  Ferenc vendég­
lős kartárs a Hunyadi ucca 18. szám 
alól üzletét áthelyezte az Üllői út 138. 
szám alatti volt Schuszter Ferencné- 
féle vendéglő helyiségébe.

Borpaloía Rt.
Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonszámok: 1-140-44 és 1-184-64.

Ajánlja kiváló minőségű
márkás fajborait palackoz­

va és hordótételben.
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